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Koska tehtävässä tutkitaan vain tauluun osuneita tikkoja ja 
tikat heitetään umpimähkään, niin todennäköisyys voidaan 
laskea geometrisesti pinta-alan avulla.

Kertymäfunktio 𝐹 kuvaa todennäköisyyttä sille, että tikka 
osuu etäisyydelle 𝑥 tai lähemmäs taulun reunaa (harmaa 

rengas kuviossa). Voidaan siis merkitä 𝐹 𝑥 = 𝑃 𝑥 ≤ 𝑥 .

Todennäköisyys 𝑃(𝑥 ≤ 𝑥), kun 0 ≤ 𝑥 ≤ 10, saadaan 
renkaan pinta-alan suhteena koko pinta-alaan: Renkaan pinta-ala on

𝜋 ∙ 102 − 𝜋 ∙ 10 − 𝑥 2.

Koko taulun pinta-ala on
𝜋 ∙ 102.

𝐹 𝑥 = 𝑃 𝑥 ≤ 𝑥 =
𝜋∙102−𝜋∙ 10−𝑥 2

𝜋∙102

=
100−(100−2𝑥+𝑥2)

100
=

𝑥

5
−
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100 Tarkistus: 𝐹 0 = 0, 𝐹 10 = 1

Kertymäfunktio voidaan määritellä kaikille reaaliluvuille seuraavasti:

(yksiköt senttimetrejä).
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Tiheysfunktio 𝑓 on kertymäfunktion derivaatta.

Kun 𝑥 < 0 tai 𝑥 > 10 kertymäfunktio 𝐹 on vakio, joten 𝑓 𝑥 = 0.

Kun 0 < 𝑥 < 10,   𝑓 𝑥 = 𝐷
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Odotusarvo (laskimella)
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Varianssi eli keskihajonnan neliö (laskimella)
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Keskihajonta 𝐷 𝑥 = 𝐷2(𝑥) =
50

9
=

5 2

3
≈ 2,36.

Vastaukset:

𝐹 𝑥 =

0 , kun 𝑥 < 0

𝑥

5
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100
, kun 0 ≤ 𝑥 ≤ 10

1 , kun 𝑥 > 10

Kertymäfunktio

𝑓 𝑥 =

0 , kun 𝑥 < 0
1

5
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Tiheysfunktio

Odotusarvo 
10

3
≈ 3,33, keskihajonta 

5 2

3
≈ 2,36.


